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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch (WISCH/GV/03/2020) 
vom 17.11.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Verena Sapia  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Günter Kruse  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Arne Articus-Roth  

Mitglieder 
Frau Hannelore Hank  
Herr Klaus Jans  
Frau Rebecca Jonsson  
Herr Dr. Matthias Schiller  
Frau Anke Sinjen  

Protokollführer/in 
Herr Stefan Gerlach  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Sabine Wiener (fehlt entschuldigt) 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:25 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Wisch, Am Kaiserberg 1a, Multifunktionsraum 

ehem. Grundschule Krokau 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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29.09.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Bericht der Bürgermeisterin und der Ausschüsse  
   
 6.1.   Bericht der Bürgermeisterin  
   
 6.2.   Bericht aus dem Bau-, Wege- und Umweltausschuss  
   
 6.3.   Bericht aus dem Kultur- und Sozialausschuss  
   
 6.4.   Bericht aus dem Finanzausschuss  
   
 7.   Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in 

der Gemeinde Wisch 
WISCH/BV/044/2020 

   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Feuerlöschteich 

Straße Moor 
 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie vorstehend. 
  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte 10 bis 
12 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

 Es wird die Frage gestellt, ob die Absicht, innerhalb des Gebietes Heidkate, Tempo 
20 km/h anzuordnen, realisiert werden kann. Die Bürgermeisterin entgegnet, dass die 
Eigentümerin, deren Einverständnis für eine derartige Maßnahme erforderlich ist, 
signalisiert habe, dass sie das Vorhaben unterstützt. Ein entsprechendes Schild kann 
nur im Mittelweg auf dem privaten Grund der Eigentümerin und auch nur im Zusam-
menhang mit der schlechten Wegstrecke aufgestellt werden. 

 

 Die Frage, wie weit der Ausbau des Breitbandnetzes sei, wird dahingehend beant-
wortet, dass innerhalb der Gemeinde Wisch der Baubeginn aller Voraussicht nach in 
12/2020 oder 01/2021 zu erwarten sei. 

 

 Die Frage, warum innerhalb des Gebietes Heidkate rund 500 Bäume entfernt wurden, 
wird durch die Bürgermeisterin dahingehend beantwortet, dass die Bäume aufgrund 
der Trockenheit erhebliche Schäden aufwiesen, so dass ihre Entfernung aus Sicher-
heitsgründen unumgänglich war. Allerdings ist ein Ausgleich für ihre Entfernung vor-
gesehen.  

 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.09.2020 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 29.09.2020 werden keine 
Einwände erhoben. Die Bürgermeisterin gibt den Wortlaut der in nicht-öffentlicher Sitzung 
gefassten Beschlüsse bekannt.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht der Bürgermeisterin und der Ausschüsse 
 
Zunächst wird des kürzlich verstorbenen Mitarbeiters des gemeindlichen Bau- und Be-
triebshofes gedacht. 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Projekte bzw. Ereignisse: 
 

 Anschaffung und Inbetriebnahme der Arbeitsbühne 
 

 Reinigung der Lampenköpfe 
 

 Montage der E-Ladesäule für Fahrzeuge 
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 Aufstellung der Parkscheinautomaten, die eine bargeldlose Zahlung zulassen, welche 
gut angenommen wird 

 

 Beginn der Arbeiten zur Knickpflege 
 
 
 
TO-Punkt  6.2: Bericht aus dem Bau-, Wege- und Umweltausschuss 
 
Arne Articus-Roth berichtet über die nachfolgenden Themen:  
 

 Geschwindigkeitsmessung in der Dorfstraße 
 

 Pflanzung von Alleebäumen (beim Glascontainer) 
 

 Beratung über die Anschaffung einer „Mitfahrerbank“ 
 

 Anschaffung bzw. Herstellung von Sitzmöbeln für die Bushaltestelle beim Bäcker 
 

 Erneuerung der Info-Tafeln 
 
 
 
TO-Punkt  6.3: Bericht aus dem Kultur- und Sozialausschuss 
 
Anke Sinjen berichtet über die nachfolgenden Themen:  
 

 Absage der Seniorenfahrt, des Dorffestes, des Wintermarktes und des Seniorenad-
ventskaffees als Folge der COVID-19-Pandemie 

 

 Ausblick auf die Veranstaltungen im Jahr 2021, innerhalb dessen nach der jetzigen 
Planung der Neujahrsempfang nicht stattfinden wird. Die Planung der Seniorenfahrt 
2020 soll auf 2021 übertragen werden. 

 

 Gründung eines Arbeitskreises für das Design der Website 
 

 Sammlung von Vorschlägen zur Schmückung des Dorfes 
 
 
 
TO-Punkt  6.4: Bericht aus dem Finanzausschuss 
 
Hannelore Hank verweist auf den TOP 7. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer in der Ge-

meinde Wisch 
Vorlage: WISCH/BV/044/2020 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt den vorliegenden Entwurf der „Satzung über die Erhe-
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bung einer Zweitwohnungssteuer in der Gemeinde Wisch“.  
 

1. Dabei erhält der § 8 der Satzung für den Zeitraum vom 01.01.2019 bis 31.12.2019 
folgende Fassung: 

 
„§ 8 Steuertarif 
 
Die Steuer beträgt 8 % der Besteuerungsgrundlage.“ 

 
2. Für die Zeit ab dem 01.01.2020 erhält der § 8 der Satzung folgende Fassung: 

 
„§ 8 Steuertarif 
 
Die Steuer beträgt 6 % der Besteuerungsgrundlage.“ 

 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Feuerlöschteich Straße 

Moor 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Feuerlöschteich in der Straße „Moor“ als solches 
aufzugeben und ihn aus der Nutzung zu entnehmen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 

 Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass die Freiwillige Feuerwehr am 21.11.2020 für 
die Kinder ein „Laternestehen“ durchführen wird, das als Ersatz für das COVID-19-
bedingte Ausfallen des Laternegehens dient. 

 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Verena Sapia Stefan Gerlach Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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